TIPOLOGIA DE PROBLEMAS

1.- ARITMETICO

PRIMER NIVEL
ESTRUCTURA ADITIVA

COMPARACION

DESCRIPCION

NIVEL

EJEMPLO

CAMBIO

CA 1l

Problema de SUMAR, se conoce cantidad inicial, se le hace crecer y se pregunta por la cantidad final.

Infantil (5 afios)
1° de Primaria (6afios)

Antonio tenia en una hucha ocho euros, después de su comunién
metid otros doce euros. ¢Cudnto dinero tiene ahora en la hucha?

CA 2

Problema de RESTAR, se parte de una cantidad inicial a la que se hace disminuir y se pregunta por la
cantidad final.

1° Ciclo Primaria
1° E. Primaria (6 afios)

Antonio tenia una hucha con ocho euros. En su cumpleafios se ha
gastado cinco euros.¢Cudnto dinero tiene ahora en la hucha?

CA 3

Problema de RESTAR, se conoce la cantidad inicial y llega mediante una transformacion a una cantidad

1°-2° Ciclo Primaria

Andrés tenia catorce tazos, después de jugar ha reunido

final conocida mayor, se pregunta por el aumento (transformacién). 2°-3° E.P. dieciocho. ¢Cudntos ha ganado?
(7-8 afios)
CA 4 Problema de RESTAR, se parte de una cantidad inicial y por una transformacién se llega a una cantidad 1°-2° Ciclo Primaria | Andrés tenia catorce tazos, después de jugar le quedan sélo
final conocida y menor que la inicial, se pregunta por la transformacién 2°EP. ocho tazos. ¢Cudntos ha perdido?
(7-8 arios)

CAD

Problema de RESTAR, se tiene que averiguar la cantidad inicial conociendo la cantidad final y lo que ha
aumentado. Se pregunta por la cantidad inicial.

1°-2° Ciclo Primaria
2°-3° E.P. (8-9 afios)

Jugando he ganado siete canicas y ahora tengo once. ¢Cudntas
canicas tenia antes de empezar a jugar?

CA 6

Problema de SUMAR, se tiene que averiguar la cantidad inicial y se conoce la cantidad final y su

1°-2° Ciclo Primaria

Jugando he perdido siete canicas y ahora me quedan cuatro.

disminucion. Se pregunta por la cantidad inicial. 2°-3° EP. ¢Cudntas canicas tenia antes de empezar a jugar?

(8 aiios)
- COMB 1 1° Ciclo Primaria Luisa tiene doce bombones rellenos y cinco normales. ¢Cudntos
‘Q Problema de SUMAR, se conocen las dos partes y se pregunta por el todo. 1°E.P. bombones tiene Luisa en total?
- (6 afios)
é COMB Problema CONMUTATIVO y de RESTA, es el problema inverso al anterior, puesto que se conoce el todo | 1°-2° Ciclo Primaria Luisa tiene doce bombones contando los rellenos y los normales.
g 5 y una de las partes y se pregunta por la otra. 2°-3° E.P. Si tiene diez rellenos. ¢Cudntos bombones normales tiene Luisa?
O (8 arios)

COMP1

Problema de RESTAR, conocemos las dos cantidades y se pregunta por la diferencia en el sentido del

1°-2° Ciclo Primaria

Marcos tiene ocho euros, Raquel tiene cinco euros. ¢Cudntos

que tiene mds. Induce al error ya que se asocia “afiadir” a “sumar” 3°E.P. euros mds que Raquel tiene Marcos?
(8 afios)
COMP2 Problema de RESTAR, , conocemos las dos cantidades y se pregunta por la diferencia en el sentido del 1°-2° Ciclo Primaria | Marcos tiene treintay siete euros. Raquel tiene doce euros.
que tiene menos. 1°-3° E.P. ¢Cudntos euros tiene Raquel menos que Marcos?
(6-8 arios)
COMP3 Problema de SUMAR, se conoce la cantidad del 1° y la diferencia “en mds" del 2°. Se pregunta por la 1°-2° Ciclo Primaria | Esther tiene ocho euros. Irene tiene cinco euros mds que
cantidad del 2°. 2°-3° EP. ella.¢Cudnto dinero tiene Irene?
(8-9 aiios)
COMP4 Problema de RESTAR, se conoce la cantidad del 1° y la diferencia “en menos" del 2°. Se pregunta por la 1° Ciclo Primaria Esther tiene ocho euros. Irene tiene cinco euros mds que
cantidad del 2°. 2°EP. ella.¢Cudnto dinero tiene Irene?
(7-8 aiios)
COMP5 Problema de RESTAR, se conoce la cantidad del 1° y su diferencia "en mds" con la del 2°, se pregunta 2°-3° Ciclo Primaria | Rosa tiene diecisiete euros y tiene cinco euros mds que Carlos.
por la cantidad del 2°. Requiere mucho entrenamiento 2°-3°E.P. ¢Cudntos euros tiene Carlos?

(8-11 afios)

COMP6

Problema de SUMAR, se conoce la cantidad del 1° y su diferencia "en menos"” con la el 2°. Se pregunta
por la cantidad del 2°. Requiere mucho entrenamiento

2°-3° Ciclo Primaria
2°-3°E.P.
(8-11 afios)

Rosa tiene diecisiete euros y tiene cinco euros menos que Carlos.
¢Cudntos euros tiene Carlos?

IGUALACION

IGU 1

Problema de RESTAR, conocemos cantidades del 1° y del 2°, se pegunta por el aumento de la cantidad

2° Ciclo Primaria

Marcos tiene ocho euros, Raquel tiene cinco euros. ¢Cudntos

menor para igualar a la mayor. Dificil porque el alumno/a asocia “afiadir” a “sumar” 3°-4°EP. euros le tienen que dar a Raquel para que tenga los mismo que
(9-10 atios) Marcos?.
IGU 2 Problema de RESTAR, conocemos cantidades del 1° y del 2° y se pregunta por la disminucién de la 2° Ciclo Primaria. Marcos tiene ocho euros, Raquel tiene cinco euros. ¢Cudntos
cantidad mayor para igualar a la menor 3°-4°EP. euros tiene que perder Marcos par tener los mismos que Raquel?

(9-10 afios)

IGU 3

Problema de RESTAR MUY DIFICIL, conocemos la cantidad del 1° y lo que hay que afiadir a la 2° para
igualarla con la 1°, se pregunta por la cantidad del 2°

2° Ciclo Primaria
3°-41 E.P. (9-10 afios)

Juan tiene diecisiete euros, si Rebeca ganara seis euros tendria
los mismos que Juan. ¢Cudntos euros tiene Rebeca?

IGU 4

Problema de SUMAR MUY DIFICIL, conocemos cantidades del 1° y lo que hay que quitar de la 2° para
igualar con la 1°, se pregunta por la cantidad del 2°.

2° Ciclo Primaria
3°-4°EP.
(9-10 afios)

Juan tiene diecisiete euros si Rebeca perdiera seis euros
tendria los mismos que Juan. ¢Cudntos euros tiene Rebeca?




DESCRIPCION

NIVEL

EJEMPLO

1.- ARITMETICO

PRIMER NIVEL
ESTRUCTURA MULTIPLICATIVA

EST.A

IGU.

IGU 5

Problema de SUMAR, conocemos cantidades del 1°y lo que hay que afiadirle para igualarla con la del 2°,

2°-3°Ciclo Primaria

Marcos tiene ocho euros, si le dieran cinco euros mds tendria los

Se pregunta por la cantidad del 21. 3°-4°-5°EP. mismos que tiene Rafael. ¢Cudntos euros tiene Rafael
(9-11 afios
IGU 6 Problema de RESTAR, conocemos cantidades del 1°y lo que hay que quitarle para igualarla con la del 2°, 2°-3°Ciclo Primaria | Marco tiene ocho euros, si perdiera cinco euros mds, tendria los
se pregunta por la cantidad del 2° 3°-4°-5° EP. mismos que tiene Rafael. ¢Cudntos euros tiene Rafael?

(9-11 afios)

&’

DIVISION

DIV.
PART.

Problema de DVIDIR en el que el dividendo y el divisor son de distinta naturaleza, se hace una particién
del conjunto porque se pregunta por la proporcién o razdn

Se reparten por igual doscientos cuarenta pasajeros entre
cuatro autobuses. ¢Cudntos pasajeros viajan en cada uno?

DIV.
AGRUP

Problema de DIVIDIR en el que el dividendo y el divisor son de la misma naturaleza, se pregunta por el
nimero de autobuses, es decir, una realidad concretay no un proporcion

Se reparen por igual doscientos cuarenta pasajeros entre varios
autobuses, si cada autobus transporta sesenta pasajeros
¢Cudntos autobuses se necesitan

’

FACTOR "N” O COMPARACION MULTIPLICATIVA

M.C. en

Problema de MULTIPLICAR que expresa la regla de proporcién entre ambas cantidades, dada la
cantidad de uno ( multiplicando) y las veces que otro las tiene de mds (multiplicador), se pregunta por la
cantidad resultante (producto) de la misma naturaleza que el multiplicando.

2°-3° Ciclo Primaria
4°-K5° EP.
(9 - 11 aiios)

Juan tiene ocho euros, Luisa tiene cuatro veces mds dinero que
él. ¢Cudnto dinero tiene Luisa?

D.P.C.
en +

Dada la cantidad de uno (dividendo) y las veces que el otro la tiene de mds (divisor), se pregunta por la
cantidad resultante (cociente) de la misma naturaleza que el dividendo.

2°-3° Ciclo Primaria
4°_K5° EP.
(9 - 11 aiios)

Luisa tiene treintay dos euros, que es cuatro veces mds que el
dinero que tiene Juan. ¢Cudntos euros tiene Juan?

D.A.C.

Problema que se resuelve por una divisién por agrupacion, porque el dividendo y el divisor son de la
misma naturaleza. Dada dos cantidades de la misma naturaleza (dividendo y divisor), se pregunta por el
numero de veces (cociente) que una es mayor que otra, es un problema de pura comparacién, puesto que
no hay nada que se parezca a un reparto.

2°-3° Ciclo Primaria
4°_5° EP.
(9 - 11 aiios)

Antonio recibe cada fin de semana veinticinco euros. Su primo
Daniel cien euros. (Cudntas veces mds recibe Daniel que
Antonio?

en +

M.C Este problema se resuelve con una multiplicacion. Dada la cantidad de uno (multiplicando) y las veces que 3° Ciclo Primaria Aurelio tiene ocho euros, tiene tres veces menos dinero que Ana.
o otro la tiene de menos (multiplicador), se pregunta por la cantidad resultante (producto) de la misma 5°-6° E.P. ¢Cudnto dinero tiene Ana?

en - naturaleza que el multiplicando. (10-11 afios)

D.P.C.
en -

Problema que se resuelve con una divisién partitiva. Dada la cantidad de uno (dividendo) y las veces que
otro la tiene de menos (divisor), se pregunta por la cantidad resultante (cociente)

3° Ciclo Primaria
5°-6° E.P.
(10-11 afios)

Angel tiene treintay seis euros, Marta tiene cuatro veces
menos dinero que Angel. ¢Cudntos euros tiene Marta?

D.A.C.
en -

Problema que se resuelve con una division por agrupacion, porque el dividendo y el divisor son de la
misma naturaleza. Dadas dos cantidades de la misma naturaleza (dividendo y divisor), se pregunta por el
ndmero de veces (cociente) que una es menor que otra.

3° Ciclo Primaria
5°-6° E.P.
(10-11 aiios)

M® Carmen tiene cuarentay cinco euros, Félix tiene nueve
euros. ¢Cudntas veces menos tiene menos dinero Félix que M?
Carmen?

z

MULTIPLICACION O

P

DIVISION RAZON

MR.

Dada una cantidad de determinada haturaleza (multiplicando) y el "nimero de veces" que se repite

1°-2° Ciclo Primaria

Agustin lleva al contenedor ocho envases vacios de vidrio, va

(multiplicador-razon 1), se pregunta por la cantidad resultante (producto), que es de la misma naturaleza 2°.3°EP. cuatro veces al dia, y siempre que va lleva el mismo nimero
1 que el multiplicando (7-8 arios) envases. ¢Cudntos envases ha llevado en total durante el dia ?
M.R Dadas dos cantidades de la misma naturaleza (multiplicando y multiplicador), se pregunta por la cantidad | 1°-2° Ciclo Primaria | Hay cuatro montones de manzanas, cada montén tiene treintay
o resultante (producto) que es de la misma naturaleza. 2°3°EP. dos manzanas. ¢Cudntas manzanas hay en total en los cuatro
2 (7-8 arios) montones?




DEFINICION NIVEL EJEMPLO
Dada una cantidad de naturaleza "A" (multiplicando) y otra de naturaleza "B" 1°-2° Ciclo
o MR (multiplicador-razén 3), se pregunta por la cantidad resultante (producto) de la misma Primaria Jaime compra cinco cuentos, cada cuento cuesta tres
§ - % T naturaleza que el multiplicador. Es un problema donde se establece una relacién o 2°.3°EP. euros. ¢Cudntos euros pagé?
O H |9 N 3 proporcion fija que se cumple en todos los casos comprendidos en el multiplicador. (7-8 aflos)
k‘) =) : 2 o Dada una cantidad de naturaleza "A" (dividendo) y otra de naturaleza "B” (divisor) se 1°-2° Ciclo Una coleccién de noventa y seis cromos, su dlbum
— W a ] % D.P/R pregunta por la cantidad resultante (cociente) de la misma naturaleza que el dividendo Primaria tiene doce pdginas, en todas ellas se pega el mismo
= > é § E ' 2°.3°EP. ndmero de cromos. ¢Cudntos cromos se pegah en cada
+ 7-8 afos) dgina?
Jqy B & ES (7-8 afio pdg
E 2 "_" g aq Dadas dos cantidades de lamisca naturaleza (dividendo y divisor), se pregunta por la 2° Ciclo Primaria | Una coleccién consta de noventa y seis cromos, si en
o 2 D.AR cantidad resultante (cociente) de distinta naturaleza que las anteriores 3°E.P. cada pdgina del dlbum pegamos ocho cromos. ¢Cudntas
"— Y = T (8 afios) pdginas tendrd el dlbum?
H < |2
o |6
d E ) % % Dadas dos cantidades de distinta naturaleza ((multiplicando y multiplicador), se 3° Ciclo Primaria | En un baile hay tres chicos y dos chicas. ¢Cudntas
( fa'4 'G % 9 g M. C. pregunta por el nimero de combinaciones posibles (producto) 5°-6° E.P. parejas distintas se pueden formar?
Z o3 PC1 (10-11 afios)
1 Qe 3 S o4
° 3] ‘O W
< H
= G § g 3 3° Ciclo Primaria | En un baile hay tres chicos y algunas chicas. Se
w F § D.C. 0 PC2 | Dada una cantidad (dividendo) y el nimero de combinaciones (divisor), se pregunta por 5°-6° E.P. pueden formar seis parejas distintas entre ellos.
29 la otra cantidad que se combina (cociente) (10-11 arios) ¢Cuadntas chicas hay en el baile?

ABREVIATURAS:

- EST. A= ESTRUCTURA ADITIVA - DIV.PART.= DIVISION PARTITIVA
CAM = CAMBIO - DIV. AGRUP. = DIVISION POR AGRUPAMIENTO
COMB = COMBINACION - M.C. en + = MULTIPLICACION COMPARACION “EN MAS"
COMP= COMPARACION - D.P.C. en += DIVIDION PARTITIVA COMPARACION “"EN MAS"
IGU= IGUALACION - D.A.C. en += DIVISION POR AGRUPAMIENTO COMPARACION “EN MAS"

M.C. en - = MULTIPLICACION COMPARACION “EN MENOS"

- D.P.C. en -= DIVISION PARTITIVA COMPARATIVA "EN MENOS"

D.A.C en -= DIVISION POR AGRUPAMIENTO O COMPARACION “"EN MENOS" - M.R.= MULTIPLICACION RAZON
D.P/R = DIVISION PARTICION/RAZON - D.AR = DIVISION POR GRUPAMIENTO RAZON
M.C.PC = MULTIPLICACION COMBINACION PRODUCTO CARTESINO - D.C. 0 PC = DIVISION COMBINACION O PRODUCTO CARTESIANO




